
Les déjeuners de presse de l’Observatoire Cegos

Mercredi 30 mars 2011

La formation professionnelle aujourd’hui et demain

Points de vue comparés des salariés en Allemagne, 

Espagne, Italie, France et Grande Bretagne
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Méthodologie de l’enquête 

La classe d’âge
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La catégorie professionnelle

Ouvrier
Employé 20%

Technicien
Agent de
maitrise 

Profession
Inter-

médiaire

Cadre
Ingénieur

Les caractéristiques des salariés interrogés

L’Observatoire Cegos a réalisé cette enquête en ligne dans le courant des mois de janvier et 

février 2011.

2 542 salariés en activité ont été interrogés en Italie, Espagne, Allemagne, Grande-Bretagne 

et France (environ 500 personnes interrogées par pays).



I - Les salariés formés

plutôt bien accompagnés par le management



4Des durées moyennes de formation très variables

Quelle est la durée totale de la (ou des) formation(s) reçue(s) au cours de la
dernière année où vous en avez bénéficié ?

9h

13h

7h
6h

10h

Question  posée uniquement aux salariés formés
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Pour la ou les formations suivie(s), quels sont les domaines concernés ?

Les thématiques « métiers » toujours en tête des 

domaines suivis en formation

26%

17%

13%
12%

11%

11%
10%

2011 - Les domaines pour tous 

Techniques métier 

Efficacité professionnelle / 
Communication / Langues

Gestion, finances, Achats, 
Logistique, QSE

Techniques ; produits/services 
de l'entreprise 

RH, management, leadership, 
manag proj.

Informatique, bureautique, 
internet 

Domaines Commercial, vente, 
marketing 

Question  posée uniquement aux salariés formés
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39%

44%

45%

55%

44%

45%

45%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Les acquis de cette formation vont 
contribuer à mon évolution professionnelle

J'ai eu l’opportunité de mettre en œuvre les 
acquis de cette (de ces) formation(s) 

J'ai acquis de nouvelles pratiques 
professionnelles applicables à mon métier 

J'ai acquis de nouvelles connaissances utiles 
pour mon travail dans l'entreprise 

Oui, tout à fait Oui, plutôt

La formation : d’abord un moyen d’adaptation à l’emploi

Globalement, en fonction des formations suivies, diriez-vous que :

95% 95%

90%

86%

92%

91%

87%

84%

87%

98%

89%

92%

84%

97%

94%

91%

92%

96%

90%

89%

74%

90%

83%

89%

Question  posée uniquement aux salariés formés
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Estimez-vous que votre entreprise met en place tous les moyens pour :

25%

27%

27%

27%

26%

29%

43%

43%

44%

44%

46%

48%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4. Bâtir et sécuriser votre parcours 
professionnel 

3. Bien définir vos besoins et vous 
permettre d’exprimer vos attentes en 

matière de formation 

5. Permettre à votre manager de suivre 
votre parcours de formation et vos acquis 

6. Vous informer sur les offres de 
formations que vous pourriez suivre 

2. Vous aider à comprendre l’évolution des 
métiers de l’entreprise 

1. Correctement identifier les compétences 
dont elle a besoin 

Oui, tout à fait Oui, plutôt

76%

72%

71%

71%

70%

68%

Des salariés qui se sentent plutôt bien accompagnés 

par l’entreprise

Question  posée uniquement aux salariés formés



8Le manager, 1ère source d’information sur la formation

Les sources d’information dont vous disposez sur la formation professionnelle :
(plusieurs réponses possibles)

TOP3

36% : La DRH ou le Responsable formation
18% : Les instances représentatives du personnel

47% 55%
42%

Votre 
managerVos 

collègues L’intranet de 
l’entreprise

Question  posée uniquement aux salariés formés
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29%

27%

31%

43%

43%

45%

20%

22%

18%

8%

8%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Très impliqué Assez impliqué Peu impliqué Pas du tout impliqué 

En ce qui concerne votre manager, comment évaluez-vous son implication dans les 

différentes étapes de votre parcours de formation ?

Des managers impliqués à tous les stades du 

parcours de formation de leurs collaborateurs…

Dans le choix des actions
de formation 

Dans son accompagnement 
à la mise en œuvre des 
acquis  de la formation 

Au retour d’une formation 
pour faire un bilan 

34% 35% 31% 31% 25%

Manager «très impliqué»

36% 34% 27% 28% 19%

32% 31% 26% 25% 21%

Question  posée uniquement aux salariés formés
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24%

33%

33%

46%

34%

36%

42%

40%

42%

44%

27%

20%

20%

9%

16%

13%

5%

6%

3%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

FR

GE

SP

UK

IT

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

… et qui accompagnent bien la mise en œuvre des 

acquis de la formation

Globalement, diriez-vous que vous avez bénéficié de l’accompagnement de votre 

manager pour mettre en œuvre les acquis de la (ou des ) formation(s) ?

Question  posée uniquement aux salariés formés

Cumul « Oui, tout à fait » & « Oui, plutôt »

78%

88%

73%

75%

60%
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Concernant la pratique des évaluations au sein de votre entreprise,
quelle évolution souhaitez-vous, en terme de fréquence ?

46%

46%

49%

52%

52%

49%

2%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1. Evaluation de votre degré de 
satisfaction à l’issue de la formation 

2. Evaluation de vos acquis de 
formation 

3. Evaluation de ce que vous avez pu 
mettre en application 

Plus souvent Inchangé Moins souvent 

L’évaluation de la formation plutôt bien perçue

par les salariés 

Question  posée uniquement aux salariés formés
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Avez-vous observé des changements positifs au cours de ces dernières années
en ce qui concerne les points suivants :

L’accès à la formation

76%

58%

L’efficacité des formations

77%

63%

Contribution de la 

formation à la carrière

69%

53%

Intérêt de l’entreprise

porté à la formation

66%

53%

L’implication du manager

63%

47%

Globalement, les évolutions récentes en matière de 

formation sont ressenties positivement

Question  posée uniquement aux salariés formés
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II - Les formations mixtes progressent, 

l’émergence de nouvelles modalités se confirme
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Quelles sont les différentes modalités de formation dont vous avez bénéficié ?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Formation mixte/blended comprenant à la fois 
des sessions en salle et des formations à distance 

Formation(s) en groupe dans une salle
avec un formateur  

Formation-accompagnement par Tutorat - coaching  

Formation(s) à distance en ligne 
(e-Learning, visio formation, classes virtuelles)

91%

44%

43%

37%

Les solutions mixtes et l’accompagnement par 

tutorat progressent…

Question  posée uniquement aux salariés formés
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Quelles sont les différentes modalités de formation dont vous avez bénéficié ?

Mixte/blended

En groupe, en salle
avec un formateur  

Tutorat - coaching  

A distance en ligne 

60%40%30%20%10%0% 50% 100%90%80%70%

47%

94%

49%

51%

46%

94%

48%

53%

33%

82%

35%

54%

36%

92%

57%

36%

23%

96%

28%

24%

Pas de clivage nord-sud sur les modalités…

et la France progresse fortement sur le mixte

Question  posée uniquement aux salariés formés
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Au moins 90% des salariés satisfaits des modalités 

de formation, quels que soient leur âge et csp

Parmi les différentes modalités de formation dont vous avez bénéficié,
indiquez comment elles répondent à vos attentes :

Les jeunes apprécient plus la salle que les seniors

A distance, une légère décroissance avec l’âge 

En mixte, le niveau de satisfaction est égal de 25 à 55 ans 

Le tutorat/coaching répond bien aux attentes de tous 

Les ouvriers moins en attente sur le « tout à distance » que les cadres
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Les modalités émergentes telles que serious games

et mobile learning en plein essor…

Quel accès aux différentes modalités :

46% 
Modules e-learning

33%
Visio-formation

24%
Serious games

21%
Mobile learning

Les jeunes et les cadres ont davantage accès à ces modalités.

Le dynamisme vient plutôt des entreprises entre 250 et 1000 salariés.

Question  posée uniquement aux salariés formés
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De quoi étaient constituées vos formations à distance ?

… et se développent aux côtés de solutions déjà 

installées

86%

80%

83%

88%

87%

86%

61%

65%

57%

53%

59%

71%

45%

51%

47%

30%

44%

59%

38%

45%

41%

27%

38%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ensemble

FR

GE

ES

UK

IT

A distance sur mobile 
(Smartphone, i pad) 

Formation en ligne
(Modules e-Learning)

En ligne sous forme 
de "serious game"

En ligne avec un formateur
(classe virtuelle, Visio-
formation) 

Question  posée uniquement aux salariés formés à distance
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40%

80%

100%

0%

20%

60%

La formation à distance progresse et les contenus 

standards gagnent du terrain sur le « spécifique »

Des contenus spécifiques ET des contenus «standards»

Des contenus «standards», uniquement

Des contenus spécifiques, uniquement50%

37%

13%

57%

14%

29%

17%

32%

52% 57%

14%

29%

43%

43%

14%

43%

49%

8%

% de salariés ayant bénéficié de 

formation à distance

40%

60%

70%

80%

50%

0%

10%

20%

30%

36%

50%

24%

49%
44%

Ensemble : 40%
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La « multi-modalité » en formation :  réalité quotidienne 

des apprenants dans l’entreprise et ailleurs…

Au cours de ces 3 dernières années, avez-vous appris avec ces modalités ?

33% • Conférence

22% • Wiki

21% • Blog

20% • Communauté 
de pratiques

14% • Podcast

Oui
59%

Question  posée uniquement aux salariés formés 



III - Les salariés non formés 

demandent avant tout de l’accompagnement
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La plupart des salariés ne bénéficiant pas de 

formation n’en ont pas demandé

Non bénéficiaires de formation, pour quelles raisons ?

des salariés «non-formés» ne savent pas

pourquoi ils n’ont pas eu de formation dans les 3

dernières années.

Pour les salariés «non-formés», la proportion de ceux qui 

n’ont pas demandé de formation dans les 3 dernières 

années est de

24% 

89% 

France : 31%

France : 86%



23

Estimez-vous que votre entreprise met en place tous les moyens pour : 

Les salariés non formés estiment manquer 

d’information de la part de l’entreprise

10%

11%

9%

10%

12%

23%

24%

28%

31%

34%

32%

37%

37%

35%

33%

27%

20%

18%

17%

14%

9%

8%

8%

7%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vous informer sur les offres de formations 
que vous pourriez suivre 

Bâtir et sécuriser votre parcours professionnel 

Bien définir vos besoins et vous permettre 

d’exprimer vos attentes en matière de formation 

Vous aider à comprendre l’évolution 
des métiers de l’entreprise 

Correctement identifier les compétences 
dont elle a besoin 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout Ne sais pas
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71%

35%

63%

40%

67%

30%

56%

28%

45%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

IT SP GE U.K. FR 

Les Français moins enclins que leurs voisins à 

financer eux-mêmes leur formation

Bénéficiaires Non-bénéficiaires Bénéficiaires Non-bénéficiaires

Se former hors du temps de travail Financer une formation choisie

Moyenne : 79% Moyenne : 63% Moyenne : 61% Moyenne : 31%

79%

73%

82%

75%

83%

63%

80%

54%

69%

57%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

IT SP GE U.K. FR 
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Parmi les différentes raisons de suivre une formation, quelles sont celles qui
vous motivent le plus ? (le % correspond au niveau de motivation « élevé »)

La formation pour s’épanouir et se professionnaliser

Pour les formés Pour les non-formés

M’épanouir sur le plan personnel 
et  professionnel (63%)

Mieux accomplir mon travail  
actuel (61%)

M’adapter aux évolutions de 
mon poste actuel (60%)

Avoir la possibilité d’augmenter  
mes revenus (58%)

M’épanouir sur le plan personnel 
et  professionnel (57%)

Améliorer compétences et savoir 
faire pour occuper un nouvel 

emploi ailleurs (46%)
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Si vous aviez l’opportunité de vous former prochainement, quels domaines
choisiriez-vous ?

Etre formé avant tout à son métier 

Pour les formés Pour les non-formés

Techniques métiers (62%)

Gestion, Finance, Achats, 
Logistique, QSE (31%)

Techniques, produits/services de 
l’entreprise (29%)

Techniques métiers (45%)

Informatique, Bureautique, 
Internet (26%)

Cours de langues étrangères 
(24%)



IV – Quelles attentes pour demain ?
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Si vous aviez l’opportunité de vous former prochainement, vers quelles
modalités iraient vos préférences ?

27

37

40

49

45

63

63

83

59

62

70

75

75

81

90

90

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

A distance mobiles : smartphones, ipad 

Serious Games

Blog, forum, wiki…

Mixtes / blended

A distance (e-L, CV) 

Coaching

En salle

Sur le terrain 

Salariés non formés

Salariés  formés

L’attente principale des formés et non formés : 

plus de formation sur le terrain
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Les non-formés souhaitent des formations sur 

le terrain guidées par un tuteur ou un coach

Pour apprendre « sur le terrain », préfèreriez-vous que ce soit en étant guidé
par :

48% : un tuteur ou un coach

20% : un collègue

18% : seul

14% : votre manager
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Les salariés sont plutôt en attente de 

formations de durée courte 

Pour les formés, quelles durées pour les formations demain ?

1 jour
2 jours
3 jours
4 jours
5 jours et plus

27%

15 mn
30 mn
45 mn
1 heure
Plus d’1heure

28%

30 mn
1 heure
1h30
0,5j
Plus de 0,5j

37%

27%

2 jours
1 jour
2/3 jours
2/3 jours
1/3 jours

30mn/1h
30mn/1h
30mn/1h
15/30mn/1h
30 mn

1h
1h
30mn/1h
30mn/1h
30 mn/1h

Présentiel E-learning Visio-formation



31Ce qu’il faut retenir de l’enquête…

 Le manager est assez présent, davantage que la fonction « formation/ RH » qui, dans le meilleur

des cas, apparaît en support.

 Sur les nouvelles modalités de formation :

Les chiffres évoluent vite, sans doute en lien avec l’accès individuel à l’information.

Ce sont toujours les moins de 35 ans qui accèdent le mieux aux « nouvelles modalités ». Mais les niveaux de

satisfaction traversent les générations : ce n’est pas parce que l’on a plus de 45 ans que l’on apprécie moins

l’apprentissage à distance…

Elles progressent mais restent un appoint au « socle » constitué du présentiel et de l’accompagnement sur le

terrain.

 C’est avant tout le désir d’accompagnement qui ressort de l’enquête.

Le discours sur l’apprenant « responsable de ses apprentissages » et seul trouve ici sa limite : le salarié a besoin

des autres, en particulier de la figure du « coach » ou « tuteur » pour apprendre.

 Les différences inter pays :

Elles sont liées, en partie seulement, aux politiques nationales en matière de formation tout au long de la vie.

Elles reflètent aussi la confiance des salariés dans leurs possibilités d’évolution professionnelle et leurs

préoccupations en matière d’employabilité.

• Focus sur les salariés français :

Avant tout en recherche de formations métiers

Satisfaits des formations reçues

Plus dubitatifs que leurs voisins sur l’accompagnement de leur parcours professionnel par l’entreprise

Font moins le lien entre formation et promotion sociale.



32Pour aller plus loin sur la formation…

http://www.formation-professionnelle.fr/

http://www.formation-professionnelle.fr/
http://www.formation-professionnelle.fr/
http://www.formation-professionnelle.fr/

